

Реализация права собственности на уровне внутрипроизводственных отношений

Поддергина Л.И.

Белорусский национальный технический университет

Собственность занимает основное место в экономической системе страны и обуславливает способ соединения работника со средствами производства, социальную структуру общества, характер стимулов трудовой деятельности, способ распределения результатов труда. Отношения собственности формируют все остальные виды экономических отношений, являются системообразующими, следовательно, основными.

Выделяют два основных подхода к характеристике собственности товарной формы производства. Первый - марксистский, в соответствии с которым капиталистическая собственность основывается на эксплуатации наемной рабочей силы, становящейся товаром. Второй - классиков экономической теории, по которому рабочий является собственником одного из ресурсов производства - своей рабочей силы и в качестве такового выступает равноправным партнером среди других собственников, и получает свою долю дохода на вложенный ресурс в форме заработной платы. В период трансформационной экономики нужно отдать предпочтение второму основному подходу к характеристике собственности товарной формы производства.

Различают два типа собственности - частную и общественную. Частная собственность - это такой тип собственности, при которой исключительное право на владение, распоряжение, использование объекта и получение дохода от его эксплуатации имеет частное лицо. Формами частной собственности являются: трудовая и нетрудовая. Общественная собственность означает совместное присвоение средств и результатов производства. Она включает две формы собственности: коллективную и государственную. Разновидностями коллективной собственности в Беларуси являются арендная, кооперативная, акционерная, собственность хозяйственных обществ и ассоциаций, общественных и других организаций и объединений. Характерной чертой коллективной

собственности является определение доли вклада работников и имущество предприятия. Коллективная собственность существует в разных видах в зависимости от источников выкупа. Если источником является прибыль, образуется неделимая совместная собственность трудового коллектива. Если же предприятие было выкуплено за счет личных доходов его работников, образуется паевая собственность. Каждый работник получает из прибыли долю в соответствии со своим паем. Так, собственность кооператива возникает в результате денежных и других имущественных взносов его членов, доходов, полученных от реализации продукции. Распределение дохода происходит в соответствии с паем и трудовым вкладом членов кооператива.

Акционерная собственность - наиболее распространенная в рыночной экономике разновидность коллективной собственности. Объектом собственности является финансовый капитал, созданный за счет продажи акций, а также другое имущество, полученное в результате хозяйственной деятельности.

Государственная собственность является достоянием всех граждан данной страны. В государственной собственности находятся те предприятия, преобразование которых в негосударственную форму собственности считается нецелесообразным: транспорт, связь, водоснабжение, энергетика и др.

В условиях государственной собственности финансовые ресурсы отдельных предприятий определяются относительно обособленными, в результате чего устанавливается нечеткая система собственности. С одной стороны, предприятия являются государственной собственностью, и поэтому все их ресурсы принадлежат государству, с другой - они действуют на началах относительной хозяйственной самостоятельности, и поэтому должны иметь собственные ресурсы. Отсюда и противоречия между интересами государства и предприятий. В конце концов верх берут интересы государства. Иначе быть и не может, так как государство является собственником, а права собственника всегда приоритетны. По сути, государственные предприятия всегда находились в аренде у коллективов

предприятий, только она не была закреплена соответствующими договорами.

Важным теоретическим аспектом является значение в системе внутривы производственных экономических отношений форм собственности. Внутривы производственные экономические отношения и формы собственности сложны и противоречивы. Сами по себе ни частная, ни государственная, ни смешанная формы собственности не гарантируют высокой экономической эффективности, рачительного хозяйствования. Они лишь закладывают фундамент многообразия форм хозяйствования.

Существует мнение, что для создания на базе структурных подразделений предприятия (цехов, отделов, участков) коллективов арендаторов, малых предприятий необходимы замкнутый цикл производства в подразделении, наличие четко выраженной конечной продукции, гибкость производства, возможность контролировать расход ресурсов, достаточная устойчивость внешних по отношению к данному подразделению хозяйственных связей, возможность обособления и передачи в распоряжение коллектива основных и оборотных производственных фондов, а также возможность самостоятельно распоряжаться хотя бы частью произведенной продукции и доходом. Кроме того, важными условиями являются состояние основных фондов, их стоимость, размер арендной платы.

Могут ли подразделения предприятия быть собственниками основных фондов, которые находятся в их распоряжении? С точки зрения вещественного содержания, основные фонды не могут принадлежать коллективу подразделения на правах собственности, так как коллектив не может их продать, отдать и даже использовать не по тому назначению, которое предусмотрено предприятием изначально. С другой стороны, коллектив должен быть хозяином основных фондов, чтобы создавалась заинтересованность сохранять их, вовремя обновлять. То есть подразделение предприятия должно материально ощущать стоимость основных фондов.

Для реализации данного предложения существует несколько известных путей. Первый путь - аренда основных фондов у предприятия с их дальнейшим выкупом в коллективную (личную) собственность, второй путь - аренда без выкупа,

третий путь - передача основных фондов подразделениям бесплатно, четвертый путь - передача основных фондов подразделениям на основе акционерного права.

УДК 629.735

Управление подготовкой производства совместных предприятий.

Тамбовцев В.И., Сорокина Т.Д., Унукович И.В.
Белорусский национальный технический университет

Переход на рыночные отношения кардинально меняет взгляды на организацию производства. В основу системы организационного управления предприятия (СОУ) положены такие факторы производства: как системность, гибкость, концентрация, кооперирование, интеграция производства, позволяющие фирме быстро перестраиваться на выпуск конкурентоспособной продукции.

Совместное предприятие является более сложной формой производственных отношений. Базируясь на принципах совместного управления, учредители СП участвуют в распределении доходов и рисков, в соответствии с их вкладом в уставной фонд предприятия.

СОУ предприятия предусматривает: системный подход к управлению производством; взаимоувязку подготовки производства с технико-экономическим и оперативным планированием; инженерное обоснование и непрерывность годового и оперативного планирования, пропорциональность, слаженность в работе всех производственных подразделений, перевод на поточные методы работы предприятий и его структурных подразделений на основе долговременных бригадных потоков; определение доли участия каждого структурного подразделения в выполнении установленных предприятию плановых заданий; единство основных плановых и оценочных показателей бригад, участков, цеха и предприятия в целом; широкое применение ЭВМ, новой техники и передовой технологии.